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SITUACIONI ČINIOCI AFEKTIVNOG STANJA –  
AFEKTIVNE PROMENE TOKOM 
MIROVANJA I INDUKCIJE AFEKTA2

Većina kognitivnih modela pretpostavlja da se depresivno raspo-
loženje javlja kao odgovor na određeni stresni podsticaj iz sredi-
ne čak i niskog intenziteta, dok je pretpostavka neurobioloških 
modela da proces koji dovodi do depresivnog raspoloženja može 
biti pokrenut i u odsustvu bilo kakvih zahteva ili podsticaja iz okru-
ženja. U ovom istraživanju su proveravane pretpostavke koje 
proističu iz dve relativno nezavisne teorijske perspektive – ko-
gnitivne i neurokognitivne, a koje se tiču situacionih činilaca koji, 
zavisno od nivoa vulnerabilnosti, dovode do afektivnih promena, 
i eventualno mogu otpočeti razvoj depresivnih simptoma. Uzorak 
je bio sačinjen od 72 ispitanika prosečne starosti 25 godina (SD = 
4.18), uz upadljivo veću zastupljenost ispitanika ženskog (75.3%) 
pola. U prvoj grupi (N = 36), ispitanici su podvrgnuti standardnoj 
proceduri indukcije afekta koristeći muzički metod. U drugoj grupi 
primenjena je procedura bihejvioralne paradigme mirovanja (N = 
36). Rezultati su pokazali da su obe procedure dovele do pro-
mena u raspoloženju, a dobijen je i značajan efekat interakcije 
eksperimentalnog uslova, vremena merenja, i vulnerabilnosti, 
kada je u pitanju negativni afekat. Obe eksperimentalne procedu-
re dovele su, u obe grupe, do značajnog pada u nivou pozitivnog 
afekta. Promene u afektu nastupile su i kod vulnerabilnih i kod 
nevulnerabilnih ispitanika. Međutim, kod vulnerabilnih ispitanika 
koji su imali zadatak mirovanja došlo je i do blagog povišenja ne-
gativnog afekta, koje nije registrovano u grupi sa indukcijom afek-
ta bez obzira na vulnerabilnost. Dobijeni rezultati daju delimičnu 
potvrdu kognitivnim, ali i neurobiološkim modelima. 

Ključne reči: bihejvioralna paradigma mirovanja, indukcija afek-
ta, kognitivna reaktivnost, ruminativni stil mišljenja
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Do danas se, kao dominantan psihološki teorijski okvir za objašnjavanje de-
presije, održala kognitivna paradigma, objašnjavajući razvoj depresivnih simpto-
ma po principima dijateza–stres modela (Dozois & Beck, 2008). Iz ugla kognitiv-
nih teorija, depresija se javlja kao posledica interakcije između kognitivne vul-
nerabilnosti (dijateze) i određenih životnih događaja (stresa) (Ingram, Miranda, 
& Siegal, 1998), a određeni kognitivni stil utiče na verovatnoću razvoja epizode 
nakon tih događaja. Emocionalni odgovor osobe na određeni događaj je, dakle, 
uslovljen (iskrivljenom) interpretacijom, odnosno pridavanjem specifičnog zna-
čenja tom događaju, a ne samim događajem (Beck, 1987). Shodno ovim teorijama, 
što je viši nivo kognitivne vulnerabilnosti kod osobe, čak i najmanji intenzitet stre-
snog događaja može biti okidač za razvoj depresivnih simptoma. 

Dešava se, međutim, i da do razvoja depresivnih simptoma dođe u odsustvu 
stresora koji bi služili kao okidač dijateze. Hipoteza o diferencijalnoj aktivaciji 
(Teasdale, 1988) uspela je da objasni zašto određene osobe, sa prethodnom isto-
rijom depresije, jesu ili postaju reaktivnije tokom vremena na stresore manjeg 
intenziteta, pa čak i razviju simptome u odustvu stresnih događaja. Naime, počet-
ne epizode depresije stvaraju posebne obrasce obrade informacija, pojačavajući 
vezu između afekta i kognitivnih pristrasnosti, a što rezultira time da čak i blago 
disforično raspoloženje može pokrenuti, tj. delovati kao okidač za depresivnu epi-
zodu (Teasdale, 1988). Blago disforično raspoloženje može reaktivirati negativne 
obrasce mišljenja, koji su u prošlosti bili aktivni u prisustvu visoko disforičnog 
raspoloženja, kao posledice stresnih događaja (Teasdale, 1988). Dodatno, kao od-
govor na ovakvo disforično raspoloženje javlja se ruminacija, kao pokušaj regula-
cije disfunkcionalnog mišljenja (Nolen-Hoeksema, 1991). Depresivne ruminacije 
dovode disfunkcionalne misli u centar pažnje i tako utiču na interpretaciju teku-
ćih događaja, a potom, i pojačavaju depresivno raspoloženje (Nolen-Hoeksema, 
2004). U zavisnosti od nivoa kognitivne reaktivnosti, čak i blago disforično raspo-
loženje se, dakle, ponaša kao dovoljan okidač za aktivaciju disfunkcionalnih obra-
zaca mišljenja. Iako se javljanje prvih epizoda, i dalje, vezuje za prisustvo streso-
ra jačeg intenziteta, čak i ovde aktivacija depresivnih kognicija zavisi od stepena 
kognitivne reaktivnosti (Alloy et al., 1999). Na taj način, aktivacija depresogenih 
obrazaca mišljenja nije samo pratilac depresivne epizode, već je stepen u kom je 
osoba reaktivna na stresore različitog intenziteta mera kognitivne vulnerabilnosti 
za razvoj simptoma. 

Procedure za indukciju afekta igrale su značajnu ulogu u ispitivanju konce-
pata kognitivne vulnerabilnosti (Scher, Ingram, & Segal, 2005). Vodeći se pretpo-
stavkom da je određeni spoljašnji stresor, manjeg ili većeg intenziteta, neophodan 
za izazivanje promena u trenutnom afektu, u ovim istraživanjima korišćene su 
različite procedure manipulisanja afektom koje olakšavaju pristup delovanju ko-
gnitivnih obrazaca. Veliki broj studija inkorporisao je proceduru indukcije afekta 
kao „zlatni standard“ za ispitivanje kognitivne vulnerabilnosti, u nameri da pruže 
snažnije dokaze u prilog dijateza-stres modelima (Dozois & Beck, 2008; Scher et 
al., 2005; Scher, Segal, & Ingram, 2006). Tipičan primer ovakvih studija uključuje 
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procenu različitih indikatora kognitivnih sadržaja i procesa pre i posle indukcije 
raspoloženja, gde se svaka promena u procenjenim indikatorima vezuje za efekte 
indukcije, odnosno aktivaciju kognitivne vulnerabilnosti (npr. ruminativni pro-
ces). 

U većini istraživanja, najčešće korišćene eksperimentalne procedure induk-
cije afekta uključuju prezentovanje filmskih isečaka ili muzičkih numera ispita-
nicima, u trajanju od nekoliko minuta. Uspešnost indukovanog željenog raspolo-
ženja korišćenjem ovih procedura, prema jednoj meta-analitičkoj studiji (Martin, 
1990), je oko 75%. Treba spomenuti i da je u većini dosadašnjih istraživanja, osim 
ček-liste prideva koji se odnose na afekat (MAACL: Zuckerman & Lubin, 1985) ili 
ček-lista depresivnih prideva (DACL) koje se tiču kvalitativnih promena u afek-
tu, najčešće korišćena vizuelna analogna skala (VAS). Ova skala podrazumeva da 
ispitanici, nakon eksperimentalne procedure, procene unapred definisane vrste 
afekta – najčešće, depresivnost, anksioznost, i ushićenje (npr. Bohuys, Bloem, & 
Groothuis, 1995; Clark et al., 2001; Clark & Teasdale, 1985). Međutim, jedna od 
najčešćih zamerki ovim procedurama je da nisu efikasne kod svih subjekata. Po-
red toga, ukazuje se i na metodološki problem koji se tiče tzv. efekta zahteva ek-
sperimentatora (engl. demand effect). Naime, tipične studije koje koriste muzički 
metod indukcije, podrazumevaju da ispitanik na početku bude obavešten o tome 
da će slušati muziku koja dovodi do promene raspoloženja. Očekivanja ispitanika 
u pogledu ciljanog raspoloženja, a koje je uslovljeno eksplicitnim zahtevima ek-
sperimentatora ili uviđanjem ispitanika šta je svrha eksprimenta, mogu dovesti 
do saopštavanja rezultata koji nisu sasvim u skladu sa stvarnim raspoloženjem 
ispitanika. Na taj način, odgovori ispitanika ozbiljno mogu dovesti u pitanje va-
lidnost procedure indukcije raspoloženja (Cook & Campbell, 1979). U prilog tome 
govore i nalazi da su efekti indukcije bili znatno veći kada je od subjekata eksplicit-
no traženo da proizvedu određeno raspoloženje (Westermann et al., 1996). Neka 
istraživanja, ipak, pokazuju da do promena u negativnom afektu dolazi i kada se 
kontroliše efekat zahteva eksperimentatora (npr. McFarland, 1984; Wenzlaff et 
al., 1991; Wood et al., 1990), a podržavajući pretpostavke kognitivnih modela, po-
kazalo se da su te promene u vezi sa nivoom vulnerabilnosti ispitanika (Van der 
Does, 2002). 

Budući da se depresija povezuje i sa značajnim neurobiološkim promenama, 
dosadašnje studije napravile su dobru osnovu za razumevanje neuralnih korelata 
depresivnih simptoma (Davidson et al., 2002; Disner et al., 2011; Price & Drevets, 
2012). Poslednjih godina, neurokognitivna istraživanja napravila su prekretnicu, 
usmeravajući fokus na ispitivanje promena i funkcionalne povezanosti moždanih 
regija u odsustvu usmerene kognitivne aktivnosti, koristeći paradigmu mirovanja 
(Hamilton, Furman, & Gotlib, 2011; Raichle & Snyder, 2007). Paradigma mirova-
nja najčešće se vezuje za metod funkcionalnog neuroodslikavanja (rsfMRI) koji 
se koristi za ispitivanje međuregionalnih moždanih interakcija dok je osoba li-
šena bilo kakvih kognitivnih zadataka, odnosno usmerene kognitivne aktivnosti 
(Biswal, 2012). Nalazi ovih istraživanja pokazuju da se tokom, otprilike, polovine 



primenjena psihologija 2017/3

Jelena Sokić, Ivana Milinković, Zdenka Novović i Mikloš Biro316

našeg budnog vremena generišu misli i osećanja koja nisu povezana sa aktuelnim 
spoljašnjim zahtevima (Killingsworth & Gilbert, 2010), te da naš um ima tenden-
ciju da gravitira ka unutrašnjim sadržajima (Marchetti, Koster, & De Raedt, 2012). 
Pretpostavlja se da su ove mentalne aktivnosti povezane sa neuronskom mrežom 
mirovanja (engl. default mode network) koja je aktivna kada osoba nije fokusirana 
na zbivanja u spoljašnjoj sredini, već je fokusirana na misli o sebi, priseća se do-
gađaja iz prošlosti, zamišlja moguće buduće situacije ili joj „misli lutaju” (Chen et 
al., 2013; Elliot, Zahn, Deakin, & Anderson, 2011; Farb, Anderson, Bloch, & Segal, 
2011; Fritzsche et al., 2010; Reichle & Snyder, 2007). Neuronska mreža mirova-
nja je jedna od tri velike neuralne mreže za koje se pretpostavlja da međusobnim 
delovanjem u velikoj meri učestvuju u obradi informacija tokom emocionalnih i 
kognitivnih procesa (Chen et al., 2013). Nekoliko teorijskih modela ponudilo je 
objašnjenje za povezanost različitih aspekata aktuelne depresivne epizode i dis-
funkcija neuronske mreže mirovanja (Hasler & Northoff, 2011; Marchetti et al., 
2012; Whitfield-Gabrieli & Ford, 2012). Psihološki procesi poput autobiografskih 
sećanja, projekcije u budućnost, i misli o sebi se dovode u vezu sa aktivnošću ove 
mreže, te se smatra da ona odslikava unutrašnji fokus osobe (Christoff, Cosmelli, 
Legrand, & Thompson, 2011; Fossati et al., 2003; Ochsner, Bunge, Gross, & Ga-
brieli., 2002). Poremećaji u oscilacijama, odnosno nemogućnost deaktiviranja ove 
mreže dovodi se u vezu sa preteranim fokusom na unutrašnje sadržaje i vodi ka 
negativnom afektu posredstvom maladaptivnih obrazaca mišljenja. Specifičnije, 
dominacija aktivnosti ove mreže podrazumeva preteranu orijentaciju ka unutraš-
njem fokusu (posledično, maladaptivnom self-fokusu) i neuspehu da spoljašnji 
stimulusi posluže kao distraktori i, na taj način, predstavlja neurobiološku dinami-
ku ruminativnog procesa. Takođe, ona dovodi do olakšanog pristupa negativnim 
kognitivnim shemama i evociranja asocijacija o prethodnom iskustvu, pri čemu 
nedovoljna moć distraktora onemogućava opovrgavanje i ažuriranje postojeće 
negativne self-sheme. U prilog tome, pored tipičnih rsfMRI istraživanja, govore 
i istraživanja u kojima se primenjuje i bihejvioralna paradigma mirovanja, a koja 
podrazumeva da ispitanici tokom mirovanja, u određenim kratkim vremenskim 
intervalima, izveste o orijentaciji fokusa (tj. da li su bili usmereni na spoljašnje 
ili unutrašnje sadržaje) (Marchetti, Koster, & Raedt, 2013; Vanhaudenhys et al., 
2011). Prema ovim neurokognitivnim modelima, maladaptivna forma ruminacija 
i kognitivna reaktivnost zajedno predstavljaju ruminativni self-fokus osobe (npr. 
Marchetti et al., 2012), koji posreduje u promeni afekta. 

Pored toga što se produžen unutrašnji fokus odslikava fokusiranje na (maa-
daptivne) self-referentne sadržaje, on se dovodi u vezu i sa stanjem dosade (Gana, 
Deletang, & Metais, 2000; Seib & Vodanovich, 1998). Zajednička komponenta ra-
zličitih definicija dosade podrazumeva neprijatno, prolazno afektivno stanje to-
kom kojeg osoba oseća snažan nedostatak interesa za trenutnu aktivnost (Fisher, 
1993). Brojni nalazi pokazuju da osobe koje su sklone da češće doživljavaju sta-
nje dosade češće postižu visoke skorove na merama depresivnosti, usamljenosti, 
bespomoćnosti, anksioznosti (Farmer & Sundberg, 1986), krivice (McGibony & 
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Carter, 1988), impulsivnosti (Watt & Vodanovich, 1992), kao i da češće imaju po-
remećaje pažnje (Carriere et al., 2008; Pattyn et al., 2008). Nalazi upućuju i na po-
vezanost dosade sa niskim pozitivnim afektom, te doživljavanjem više negativnog 
afekta (Vodanovich, Verner, & Gilbride, 1991). Stanje mirovanja, dakle, smatra se 
idealnim uslovom za javljanje prenaglašenog unutrašnjeg fokusa i dosade, te ma-
ladaptivnih kognitivnih procesa koji utiču na promene u raspoloženju.

Problem i cilj istraživanja

Većina studija koje su se bavile proverom pretpostavki kognitivnih modela 
uključuju merenje izraženosti disfunkcionalnih stavova pre i posle indukcije dis-
foričnog raspoloženja, pri čemu su, tokom eksperimentalnih procedura indukci-
je, ispitanici lišeni bilo kakvog kognitivnog zadatka (Gemar et al., 2001; Miran-
da, Gross, Persons, & Hahn, 1998; Miranda & Persons, 1988; Miranda, Persons, 
& Byers, 1990; Segal et al., 2006; Teasdale & Dent, 1987). Ova procedura vrlo je 
slična bihejvioralnom pristupu paradigme mirovanja, pri čemu se te dve procedu-
re razlikuju samo u prisustvu, odnosno odsustvu indukcije. Dosadašnji empirijski 
nalazi govore o tome da i jedna i druga vrsta procedure imaju efekte na promene 
u trenutnom afektu. Budući da u standardnoj proceduri indukcije afekta ispitanici 
takođe prolaze kroz određen period mirovanja, prema modelu neuronskih mreža 
može se pretpostaviti da bi kod vulnerabilnih osoba do promene u afektu došlo i 
u odsustvu same indukcije (muzike, na primer) zbog unutrašnje pažnje u stanju 
mirovanja i aktiviranja depresivnih kognitivnih sadržaja. Dosadašnji nalazi potiču 
iz različitih teorijskih perspektiva (npr. Miranda et al., 1998; Miranda & Persons, 
1988; Teasdale & Dent, 1987; ili Marchetti, Koster, & Raedt, 2013; Vanhaudenhys 
et al., 2011) te je reč o istraživanjima koja parcijalno govore o efektima ovih pro-
cedura, dok nedostaju istraživanja koja njihove efekte i upoređuju. To je upravo 
jedan od ciljeva prema kojem je ovo istraživanje usmereno.

 Cilj ovog istraživanja, dakle, odnosi se na ispitivanje promena u afektivnom 
statusu u različitim situacionim uslovima. Istraživačko pitanje koje proističe iz 
pretpostavki dve teorijske perspektive koje različito pretpostavljaju kontekstual-
ne činioce koji doprinose javljanju depresivnih simptoma, glasi: da li su promene 
afektivnog stanja zavisne od spoljašnjih podsticaja (u ovom slučaju indukovanog 
negativnog afekta) ili do tih promena može da dođe i u odsustvu bilo kakvih spo-
ljašnjih zahteva (u situaciji mirovanja) kod osoba koje su vulnerabilne za depre-
siju? 

Rezimirajući prethodne odeljke, može se zaključiti da kognitivni modeli pret-
postavljaju da se kod vulnerabilnih osoba depresivno raspoloženje javlja kao od-
govor na određeni stresni podsticaj iz sredine, čak i niskog intenziteta, dok je pret-
postavka neurobiološkog modela da proces koji dovodi do depresivnog raspolože-
nja može biti pokrenut u odsustvu bilo kakvih zahteva ili podsticaja iz okruženja. 
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Metod

Uzorak

Uzorak je činilo 72 ispitanika iz opšte populacije koji su dobrovoljno pristali 
da učestvuju u istraživanju, a koji nisu imali prethodnu istoriju depresivnih simp-
toma. Uzrast ispitanika obuhvatao je raspon od 18 do 42 godine (M = 24.47; SD = 
4.180; Mdn = 23), uz upadljivo veću zastupljenost ispitanika ženskog (75.3%) u 
odnosu na muški pol (24.7%). Ispitanici su podeljeni u dve grupe od po 36 ispita-
nika koje su podvrgnute različitim procedurama.

Instrumenti

Mere vulnerabilnosti. Skala ruminativnog stila mišljenja (RTS – Rumi-
native Thought Style Questionnarie: Brinker & Dozois, 2009). RTS meri opštu 
tendenciju ka ruminativnom stilu mišljenja. Sastoji se od 20 ajtema koji reprezen-
tuju reptitivne, rekurentne, nekontrolabilne i intruzivne obrazce mišljenja, koji su 
kreirani tako da imaju pozitivnu, negativnu ili neutralnu valencu, i da se odnose 
na na prošlost, sadašnjost ili budućnost. Na sedmostepenoj skali Likertovog tipa 
procenjuje se u kojoj meri ih svaki ajtem opisuje. Pouzdanost skale u ovom istra-
živanju iznosi α = .862.

Upitnik za procenu kognitivne reaktivnosti (LEIDS-R – Leiden Index of 
Depression Sensitivity Revised: Van der Does & Williams, 2003). LEIDS-R sa-
drzi 34 stavke kojima se procenjuje stepen u kom su disfunkcionalne kognicije 
aktivirane tokom disforičnog afekta, na petostepenoj Likertovoj skali, a stavke su 
formulisane tako da uključuju i procenu afekta i samoprocenu. Koeficijent interne 
konzistencije iznosio je α = .873.

Mere stanja. Srpski Inventar Afekata Baziran na PANAS-X (SIAB-PANAS: 
Mihić, Novović, Čolović, & Smederevac, 2014). U pitanju je prevod i adaptacija na 
srpski jezik instrumenta PANAS-X, koji je namenjen za procenu afekata (Positive 
and Negative Affect Schedule-X: Watson, Clark, & Tellegen, 1988). U ovom istra-
živanju korišćena je kratka verzija od 20 stavki, kojom se procenjuju dimenzije 
Pozitivnog i Negativnog afekta (u pre-testu i post-testu), i to kao aktuelno stanje 
afekta, kako bi se obezbedio uvid u trenutno prisustvo nivoa pozitivnog i nega-
tivnog afektiviteta. Pouzdanost za obe dimenzije je zadovoljavajuća – za pozitivni 
afektivitet α = .717, a za negativni α = .796.

Procedura

Pre početka ispitivanja, svaki ispitanik je dobio na uvid i potpisao saglasnost 
za učešće u istraživanju sa osnovnim informacijama, a nakon eksperimenta su im 
detaljnije objašnjeni cilj i svrha istraživanja. Ispitanici su upitnički ispitani, kako 
bi se prikupili osnovni demografski podaci, zatim podaci o ruminativnim tenden-
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cijama (RTS), trenutnom afektivnom stanju (PANAS – 1), kao i podaci o životnoj 
istoriji depresivnih epizoda3. Redosled upitnika je variran, kako ne bi uticao na 
eksperimentalnu proceduru. Upitnik za procenu kognitivne reaktivnosti (LEIDS) 
uključuje prisećanje i ocenjivanje neprijatnih događaja, stoga je uvek zadavan na-
kon eksperimentalne procedure, odnosno nakon ponovljene procene trenutnog 
afekta (PANAS – 2). Upitničko i eksperimentalno prikupljanje podataka je spro-
vedeno individualno. Svi ispitanici su, na kraju, prošli kroz proceduru debrifinga.

Budući da su ruminativni stil mišljenja i kognitivna reaktivnost centralni kon-
strukti kognitivne vulnerabilnosti, kako kognitivnih tako i neurobioloških modela, 
u daljoj analizi uzete su vrednosti medijane za obe upitničke mere, te su ispitanici 
sa višim skorovima na obe mere svrstani u grupu vulnerabilnih, dok su ispitanici 
sa niskim skorovima svrstani u grupu nevulnerabilnih. 

Eksperimentalni deo istraživanja podrazumevao je prolazak kroz jednu od 
dve procedure – zadatak mirovanja ili indukcije afekta, a tokom kojih su prikuplje-
ne mere promene u kognitivno-afektivnom statusu4. 

Zadatak indukcije. Za indukciju negativnog raspoloženja korišćen je muzič-
ki metod indukcije koji se pokazao kao jedan od najuspešnijih metoda oživljavanja 
intenzivnih negativnih emocija (Westermann et al., 1996). Ispitanici su bez speci-
fične instrukcije o usmeravanju razmišljanja (osim izbegavanja brojanja ili peva-
nja) tokom 40 minuta slušali kompoziciju „Russia under the Mongolian Yoke“ Ser-
geja Prokofjeva (muzika iz filma „Aleksandar Nevski“) u duplo sporijem tempu. 
Ova kompozicija je jedna od najčešće korišćenih u zadacima indukcije negativnog 
afekta, a originalno je korišćena i u Teasdaleovim studijama (Clark & Teasdale, 
1985; Clark, Iversen, & Goodwin, 2001; Parrott, 1991; Teasdale & Spencer, 1984; 
Wenzlaff et al., 1991). Takođe, istraživanja pokazuju da usporavanje tempa za pola 
brzine omogućava upešniju indukciju negativnog raspoloženja (Västfjäll, 2002).

Zadatak mirovanja/odmora. Bihejvioralna paradigma mirovanja sprovede-
na je po uzoru na druga istraživanja (Marchetti, Koster, & Raedt, 2013; Vanhaude-
nhuyse et al., 2011). Ispitanici su dobili instrukciju da se odmaraju tokom 40 mi-
nuta, zatvorenih ili otvorenih očiju, sa instrukcijom da izbegavaju strukturisano 
razmišljanje (npr. brojanje ili pevanje). Istraživanja pokazuju da tokom zadatka 
mirovanja može da dođe do povećanog distresa, što autori povezuju i sa mogućim 
stanjem dosade usled odsustva spoljašnje stimulacije i okretanja osobe ka svojim 
unutrašnjim iskustvima. 

3  Prethodne epizode depresije, takođe, predstavljaju faktor vulnerabilnosti. 
4  Ispitanici su, u obe grupe, bili instruisani da će tokom zadatka mirovanja/indukcije, u različitim 
vremenskim intervalima čuti zvučni signal. Nakon signala, trebalo je da pritiskom odgovarajućeg tastera 
na računaru, na 9-stepenoj skali odgovore na tri kratka pitanja o intenzitetu i valenci misli i osećanja, kao 
i orijentaciji fokusa pažnje na spoljašnje (npr. buke, mirisa, osvetljenja), odnosno unutrašnje sadržaje 
(npr. lutajuće misli, sećanja, unutrašnji govor). Redosled pitanja, kao i interstimulusni interval, bili su 
randomizirani. Ove mere, prikupljene tokom zadataka, nisu bile u fokusu cilja aktuelnog istraživanja, te 
nisu uzete u obzir prilikom obrade rezultata.
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Rezultati

Deskriptivni pokazatelji i korelacije između varijabli

U Tabeli 1 prikazane su aritmetičke sredine, standardne devijacije, i pokaza-
telji normalnosti distribucije za upitničke mere vulnerabilnosti i aktuelnog afek-
tivnog stanja. 

Tabela 1
Deskriptivni pokazatelji

AS (Mdn) SD Skjunis Kurtosis
RTS 73.07 (75.29) 16.28 -.61 .06
LEIDS-R 58.83 (59.81) 10.54 .08 -.91
PA1 33.23 5.14 .13 -.65
PA2 29.92 8.10 -.17 -.64
NA1 12.32 2.92 .40 .79
NA2 12.12 3.10 .40 .79

Napomena. RTS = Upitnik ruminativnog stila mišljenja; LEIDS-R = Indeks kogni-
tivne reaktivnosti; PA1 = Pozitivni afekat iz upitnika PANAS (pre-test); PA2 = Po-
zitivni afekat iz upitnika PANAS (post-test); NA1 = Negativni afekat iz upitnika 
PANAS (pre-test); NA2 = Negativni afekat iz upitnika PANAS (post-test).

Prikazane prosečne vrednosti na celokupnom uzorku ne sugerišu značaj-
na odstupanja u odnosu na prethodne nalaze dobijene na srpskom uzorku (Be-
lopavlović et al., 2014; Belopavlović, Lazić i Mihić, 2013; Drobnjaković, Dinić, & 
Mihić, 2017), što je u skladu sa očekivanim karakteristikama nekliničkog uzorka. 
Vrednosti pre-testa i post-testa za procenu trenutnog afekta, upućuju na nešto 
niže vrednosti kada je u pitanju pozitivni afekat. Ne registruju se promene u vred-
nostima koje se tiču negativnog afekta, pre i posle eksperimentalne procedure. 
Usledila je provera uspešnosti randomizacije poređenjem grupa na pre-testu.
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Tabela 2
Poređenje grupa na merama vulnerabilnosti

Indukcija AS Mirovanje SD t (df = 47) p
RTS 73.95(13.40) 72.31 (18.70) -.316 .754
LEIDS-R 61.63(11.09) 56.72 (9.09) -1.155 .128
PA1 32.39 (5.12) 34.18 (4.52) 1.079 .289
NA1 12.36 (2.29) 12.54 (3.22) .200 .843

Napomena. RTS = Upitnik ruminativnog stila mišljenja; LEIDS-R = Indeks kogni-
tivne reaktivnosti; PA1 = Pozitivni afekat iz upitnika PANAS (pre-test); PA2 = Po-
zitivni afekat iz upitnika PANAS (post-test); NA1 = Negativni afekat iz upitnika 
PANAS (pre-test); NA2 = Negativni afekat iz upitnika PANAS (post-test).

Rezultati su pokazali da ne postoje značajne razlike između dve grupe na ska-
lama za procenu različitih aspekata vulnerabilnosti. Takođe, dve grupe ispitanika 
koje su bile izložene različitoj eksperimentalnoj proceduri nisu pokazale značajne 
razlike u pre-testu aktuelnog raspoloženja. Ovaj nalaz potvrđuje uspešnost po-
stupka randomizacije ispitanika u različite eksperimentalne uslove i pokazuje da 
se ispitanici nisu razlikovali u nivou samoprocenjenog afekta u pre-testu, tj. pre 
manipulacije nezavisnom varijablom. Rezultati t-testova pomoću kojih su ispitane 
razlike između grupa prikazani su u Tabeli 2. 

Korelacije između varijabli prikazane su u Tabeli 3. Za korelacije negativnog 
afekta i mera vulnerabilnosti, sve vrednosti kreću se u opsegu umerenih korelaci-
ja. Najviše korelacije su dobijene između ruminativnog stila mišljenja i kognitivne 
reaktivnosti, i mera negativnog afektiviteta pre i posle eksperimentalne procedure. 
Mere vulnerabilnosti ne ostvaruju značajne korelacije sa merama pozitivnog afekta.

Tabela 3
Korelacije između merenih varijabli 

RTS LEIDS-R PA1 PA2 NA1 NA2
RTS - .59** -.13 -.13 .67** .58*
LEIDS-R - -.17 -.07 .54* .69*
PA1 - .45** .16 -.03
PA2 - .12 .03
NA1 - .66**
NA2 -

Napomena. RTS = Upitnik ruminativnog stila mišljenja; LEIDS-R = Indeks kogni-
tivne reaktivnosti; PA1 = Pozitivni afekat iz upitnika PANAS (pre-test); PA2 = Po-
zitivni afekat iz upitnika PANAS (post-test); NA1 = Negativni afekat iz upitnika 
PANAS (pre-test); NA2 = Negativni afekat iz upitnika PANAS (post-test).
* p < .05. ** p < .01.
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Situacioni efekti i efekti vulnerabilnosti za depresiju na promene u 
afektu

Kako bi se situacioni efekti ispitali u kontekstu faktora vulnerabilnosti, spro-
vedena je ANOVA sa mešovitim efektima za ponovljena merenja. Faktori između 
subjekata su bili: eksperimentalni uslov (zadatak indukcije i zadatak mirovanja) 
i vulnerabilnost (vulnerabilni za depresiju i nevulnerabilni), a za faktor unutar 
subjekata je uzeto vreme (pre-test, post-test). Kao zavisne varijable uzete su mere 
pozitivnog i negativnog afekta, pre i posle eksperimentalne procedure.

Za negativni afekat, rezultati su ukazali na značajan glavni efekat vulnera-
bilnosti [F(2, 68) = 7.75, p < .05, η2

p = .33], dok je samostalni efekat uslova ostao 
ispod nivoa statističke značajnosti. Dobijen je, međutim, značajan efekat interak-
cije između vremena merenja, uslova, i vulnerabilnosti [F(2, 68) = 8.28, p < .001,  
η2

p = .32]. Ova interakcija pokazuje da je manipulacija eksperimentalnom proce-
durom kod ispitanika dovela do različitih promena u nivou procenjenog negativ-
nog afekta u pre-testu i post-testu, u zavisnosti od nivoa vulnerabilnosti. Razlike 
među grupama prikazane su na Grafiku 1.

  
Grafik 1. Efekti interakcije na promene u negativnom afektu.

Kao što je prikazano na grafiku iznad, u slučaju zadatka mirovanja, na post-
testu vulnerabilni ispitanici su ispoljavali značajno viši nivo negativnog afekta 
(Mpost = 17.25, SD = 4.61) u odnosu na nevulnerabilne ispitanike, dok takvih razli-
ka nema u grupi koja je prošla kroz muzičku indukciju negativnog afekta. Među-
tim, u odnosu na pre-test, razlike u vrednostima na post-testu kod vulnerabilnih 
ispitanika su dostigle marginalnu statističku značajnost (p = .054). Kod nevulne-
rabilnih ispitanika, nivo negativnog afekta se pokazao relativno stabilnim u od-
nosu na pre-test, i u grupi koja je imala zadatak mirovanja, i u grupi koja je imala 
zadatak indukcije (Mpost = 11.50, SD = 1.22, za zadatak mirovanja; Mpost = 11.78, SD 
= 2.32, za indukciju afekta). 
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Kada je u pitanju procena pozitivnog afekta, rezultati su ukazali na glavni 
efektat vremena merenja [F(2, 68) = 18.63, p < .05, η2

p = .21], dok su samostalni 
efekti uslova i vulnerabilnosti, kao i efekat interakcije, ostali ispod nivoa statistič-
ke značajnosti. Rezultati su prikazani na Grafiku 2.
 

Grafik 2. Efekti vremena merenja na promene u pozitivnom afektu.

U obe eksperimentalne situacije, došlo je do sniženja u pozitivnom afektu u 
ponovljenom merenju. Ovo sniženje se pokazalo značajnim, kako za vulnerabilne 
(Mpost = 28.57, SD = 8.85, za situaciju mirovanja; Mpost = 27.57, SD = 5.76, za induk-
ciju afekta), tako i za nevulnerabilne ispitanike (Mpost = 31.57, SD = 8.83, u situaciji 
mirovanja; Mpost = 28.05, SD = 9.01, u situaciji indukcije afekta).

Diskusija

Nalazi dosadašnjih istraživanja pokazuju da i stresni događaji vrlo slabog in-
tenziteta, pa čak i blago disforično raspoloženje mogu da predstavljaju okidač za 
javljanje depresivnih simptoma (npr. Kendler, Tornton, & Gardner, 2000; Monroe 
& Harknes, 2005). Procedura indukcije afekta čini okosnicu eksperimentalnih 
istraživanja kada su u pitanju empirijske provere kognitivnih modela depresije. 
Sa druge strane, neurobiološka istraživanja sugerišu brojne empirijske potvrde o 
aktivnosti neuronske mreže mirovanja koja ima značajanu ulogu u razvoju psiho-
patologije. Iz ugla ovih modela, stanje mirovanja za vulnerabilne osobe može da 
predstavlja dovoljan okidač za pokretanje i održavanje disfunkcionalnih misli, te 
uvod u razvoj depresivnih simptoma. U ovom istraživanju su proveravane pretpo-
stavke koje proističu iz dve relativno nezavisne teorijske perspektive koje se tiču 
situacionih činilaca koji dovode do afektivnih promena i mogu predstavljati uvod 
u razvoj depresivnih simptoma. Pored standardne procedure indukcije afekta, pri-
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menjena je procedura bihejvioralne paradigme mirovanja, te su upoređeni njihovi 
efekti na trenutni afektivni status kod vulnerabilnih i nevulnerabilnih ispitanika. 

Dobijeni rezultati su u skladu sa dosadašnjim nalazima koji se tiču afektivnih 
promena u kontekstu indukcije afekta. Pokazalo se da je u grupi sa zadatkom mu-
zičke indukcije došlo do sniženja pozitivnog afekta kod ispitanika, što je u skladu 
sa ranijim nalazima koji tumače to kao efekat indukcije, i daju podršku pretpo-
stavkama kognitivnih teorija. Međutim, promene u negativnom afektu nisu do-
stigle nivo značajnosti na nivou grupe (koja je prošla kroz zadatak indukcije), niti 
kada su ispitanici podeljeni prema vulnerabilnosti. Ovakav neočekivani rezultat 
moguće je objasniti izborom muzike koja je korišćena. Po ugledu na prethodna 
istraživanja, korišćena je muzika za koju su ispitanici, nakon zadatka, spontano 
izveštavali da im je prijala i izazivala prijatna osećanja. To nije sasvim u skladu 
sa ostalim dobijenim nalazima (imajući u vidu sniženje u pozitivnom afektu), 
međutim, moguće je da izabrana muzika nije bila dovoljna da izazove promene u 
pravcu povišenog negativnog afekta. Dodatno, potencijalno objašnjenje leži i u po-
menutom efektu zahteva eksperimentatora (Cook & Campbell, 1979). Za razliku 
od većine prethodnih studija, ispitanici u ovom istraživanju nisu bili instruisani da 
će eksperimentalna procedura uticati na njihovo raspoloženje. Naši nalazi, dakle, 
govore u prilog kritici koja afektivne promene, saopštavane u brojnim istraživanji-
ma, dovodi u vezu sa očekivanjima ispitanika i udovoljavanja eksperimentatoru. 
Ipak, dobijeni rezultati su u suprotnosti sa prethodnim nalazima koji sugerišu da 
će se, čak i u odsustvu zahteva eksperimentatora, promene javiti kod vulnerabil-
nih ispitanika (Van der Does, 2002). 

Značajan nalaz je, ipak, to što su se slične afektivne promene dogodile i u 
grupi koja je prošla kroz situaciju mirovanja kada je u pitanju pozitivan afekat. 
Kao i u grupi sa indukcijom afekta, značajne promene nastupile su u pravcu sni-
ženja pozitivnog afekta. Ovaj podatak je naročito važan, imajući u vidu da je nizak 
pozitivan afekat, tačnije odsustvo prijatnih emocija, karakterističan za depresivne 
poremećaje (Clark & Watson, 1991). Međutim, kada je u pitanju negativni afekat, 
došlo je do marginalno povišenih vrednosti, u odnosu na početno merenje. Ova 
tendencija povišenog negativnog afekta uočena je samo kod vulnerabilnih ispi-
tanika u grupi sa zadatkom mirovanja. Budući da se radi o nekliničkom uzorku, 
ovakve marginalne promene registrovane kod vulnerabilnih ispitanika, mogu se 
dovesti u vezu sa, još uvek, očuvanim mehanizmima regulacije afekta. Na taj način, 
nalazi pre govore o tendenciji vulnerabilnih ispitanika da, u situaciji neusmerene 
kognitivne aktivnosti, reaguju u pravcu povišenog negativnog afekta, najverovat-
nije zbog olakšanog pristupa (negativnim) unutrašnjim sadržajima. 

Nalazi su, dakle, pokazali da je procedura mirovanja dovela do sličnih prome-
na u raspoloženju, kao i procedura indukcije afekta, bar kada je u pitanju pad u 
proceni pozitivnog afekta. Ovaj nalaz nije neočekivan i u skladu je sa pretpostav-
kama neurobioloških modela. Neosporno je da spoljašnji podsticaji imaju efekte 
na promene u aktelnom raspoloženju, što potvrđuju i dobijeni rezultati. Međutim, 
imajući u vidu različite međugrupne promene u negativnom afektu, te nalaz da 
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standardna procedura indukcije afekta nije dovela do očekivanih promena kod 
vulnerabilnih ispitanika, rezultati navode na zaključak da je prisustvo muzike 
omogućilo skretanje fokusa pažnje na spoljašnje stimuluse i sadržaje. Suprotno, 
moguće je da je odsustvo stimulusa u grupi sa zadatkom mirovanja, omogućilo 
produžen unutrašnji fokus, što je kod vulnerabilnih ispitanika rezultiralo blagim 
povišenjem negativnog afekta. Ovakvi rezultati dovode u pitanje pretpostavke na 
kojima počivaju standardne procedure indukcije afekta. Kao što je pomenuto, pro-
dužen unutrašnji fokus dovodi se u vezu i sa stanjem dosade (Gana, Deletang, & 
Metais, 2000). Dosada redukuje mogućnost doživljavanja pozitivnog afekta, pri 
čemu se, već u samoj definiciji, vezuje za neugodna stanja, i posledično, negativni 
afekat. Dobijeni rezultati su, naizgled, u skladu sa ovakvim nalazima. Registrovano 
sniženje pozitivnog afekta u obe grupe, uz blago povišenje u negativnog afekta 
samo u grupi mirovanja, moglo bi da navede na zaključak da je prisustvo muzičke 
indukcije zaista omogućilo ispitanicima neku vrstu distrakcije. 

Važno je naglasiti i da su situacioni efekti na afektivne promene bili različiti u 
zavisnosti od nivoa vulnerabilnosti ispitanika. Pokazalo se da je kod vulnerabilnih 
ispitanika došlo do (marginalnog) povišenja negativnog afekta u situaciji mirova-
nja, dok je takav efekat izostao u situaciji indukcije afekta. Iako je izbor (pogreš-
ne?) muzičke metode u određenoj meri mogao da doprinese ovakvim nalazima u 
grupi sa indukcijom, značajan je podatak da su vrednosti negativnog afekta kod 
nevulnerabilnih ispitanika ostale relativno stabilne u obe grupe. Dakle, situacija 
mirovanja je bila dovoljna da kod vulnerabilnih ispitanika dovede do promena u 
raspoloženju, ali ne i kod nevulnerabilnih. Dodatno, imajući u vidu nalaze koji go-
vore o značajno sniženom pozitivnom afektu u obe grupe, kako kod vulnerabilnih 
tako i kod nevulnerabilnih, čini se da neadekvatna muzička indukcija nije dovoljna 
da objasni ovakve razlike, te bi se pad u pozitivnom afektu nezavisno od uslova, 
mogao dovesti u vezu sa stanjem dosade i olakšanim prisupom self-referentnim 
sadržajima. Dodatno, dobijeni nalazi govore u prilog pretpostavkama neurobio-
loških modela, prema kojima fokus na spoljašnje sadržaje omogućava distrakto-
rima da prekinu tok maladaptivnih kognicija. U kombinaciji sa potencijalno nea-
dekvatnim izborom muzičke indukcije, koja za neke ispitanike nije bila doživljena 
kao tužna ili neprijatna, muzička podloga mogla je da posluži kao dobar distraktor 
za produženo usmeravanje na unutrašnji fokus, kada do njega dođe. Budući da se 
radi o nekliničkom uzorku, na ovaj način mogle bi se objasniti razlike dobijene u 
proceni negativnog afekta između grupa.

U prilog dobijenim nalazima govori i trajanje eksperimentalne procedure. 
Naime, većina istraživanja u kojima se koristi standardna procedura indukcije 
afekta varira od 5 minuta (npr. De L’Etoile, 2002; npr. 8 mm – Kenealy, 1988) do 
20 minuta (kada uključuje i procene afekta tokom zadatka; npr. Pignatiello et al., 
1989; Robinson et al., 2012). Takođe, većina rsfMRI studija uključuje proceduru 
mirovanja u trajanju od oko 5 minuta (npr. Greicius et al., 2007; Sheline, Price, 
Yan, & Mintun, 2010). Procedura u ovom istraživanju trajala je 40 minuta, sma-
njujući opasnosti od efekata ponovljenog merenja, koji bi mogli dovesti u sumnju 
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dobijene nalaze, kao i od mogućnosti da su promene rezultat samo kratkotrajne 
emocionalne reakcije na izloženi stimulus. 

Naši nalazi naglašavaju važnost situacionih činilaca u kontekstu afektivnih 
promena koji nisu do sada obuhvaćeni dominantnim kognitivnim teorijama de-
presije, a koji mogu biti od naročitog značaja za javljanje i način manifestacije bu-
dućih depresivnih simptoma. Budući da je u obe grupe došlo do značajnog sniže-
nja pozitivnog afekta, naši nalazi govore u prilog obema pretpostavkama. Treba 
naglasiti i da za većinu kognitivnih modela koji objašnjavaju rekurentni tok depre-
sije, polaznu osnovu predstavlja neuspeh prethodnih teorija da javljanje nove epi-
zode objasne interakcijom psihološke vulnerabilnosti sa spoljašnjim stresorima. 
U tom smislu, dalje ispitivanje kognitivno-afektivnih procesa u kontekstu paradi-
gme mirovanja može da otvori i važna konceptualna i metodološka pitanja koja se 
tiču rekurentnog toka depresivnog poremećaja. 

Hipoteza o ključnoj ulozi disfunkcionalne aktivnosti neuronske mreže u kon-
tekstu depresije tek je u poslednjih nekoliko godina postala predmet istraživanja 
(npr. Elliot et al., 2011; Farb et al., 2011; Fritzsche et al., 2010), a dosadašnji nalazi 
ukazuju na značajnu prediktivnu moć specifičnih obrazaca ove mreže u predvi-
đanju depresivne epizode (Marchetti et al., 2013). Međutim, uprkos povećanom 
interesu za ispitivanje moždanih aktivnosti tokom mirovanja koristeći tehnike ne-
uroodslikavanja, neophodna je i dalja provera neuralnih korelata kognitivnih fak-
tora vulnerabilnosti koristeći bihejvioralne metode paradigme mirovanja, kako na 
uzorcima vulnerabilnih osoba, tako i na kliničkim uzorcima. 

Važno je osvrnuti se i na nekoliko ograničenja sprovedenog istraživanja, a 
koja mogu poslužiti kao smernice za buduća ispitivanja bihejvioralne paradigme 
mirovanja. Pre svega, uključivanje grupe sa neutralnom muzikom omogućila bi 
jasnije zaključke o efektima spoljašnjih stimulusa na promene u raspoloženju. Pri-
sustvo neutralnog muzičkog stimulusa, omogućilo bi jasnije tumačenje nalaza u 
pogledu moguće distrakcije, te afektivne promene usled fokusiranja na spoljašnje, 
odnosno unutrašnje sadržaje. Budući da su dobijeni nalazi potencijalno uslovljeni 
i neinduktivnom muzikom, neutralna muzika doprinela bi boljoj distinkciji afek-
tivnih promena u odnosu na različitu valencu stimulusa. 

Dosadašnja istraživanja koja su uzimala u obzir i promene u intenzitetu afek-
ta, najčešće se oslanjaju na VAS skalu sa unapred definisanim afektom. Međutim, 
čak i ukoliko se efekat eksperimentatora kontroliše, procena afekta koristeći VAS 
skalu, mogla bi u izvesnoj meri da utiče na očekivanja ispitanika, sugerišući im 
emocije koje treba da saopšte. Iako su u našem istraživanju pozitvni i negativni 
afekat procenjeni preko deset različitih indikatora, moguće je da su ovakve mere 
nedovoljno specifične za dublje tumačenje međugtupnih razlika. Buduća istraži-
vanja, dakle, mogla bi da uključe specifičnije mere afekta. Na taj način, mogla bi se 
napraviti bolja distinkcija u odnosu na specifične afektivne promene – to jest, koja 
vrsta pozitivnog, odnosno negativnog afekta se promenila. 

Dodatno, u obe procedure – iako nisu bile u fokusu ovog istraživanja – proce-
njivane su mere kognitivno-afektivnog stanja. To je podrazumevalo da se u odre-
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đenim vremenskim intervalima javlja zvučni signal, nakon čega su ispitanici izve-
štavali o trenutnom fokusu, mislima, i osećanjima. Prisustvo ovih procena tokom 
zadatka moglo je da utiče na ispitivane fenomene. Međutim, prethodna istraživa-
nja koja su se bavila ispitivanjem „lutanja misli“, i koja dominantno koriste ovakvu 
proceduru, pokazala su da ovakv vid uzorkovanja iskustva generiše slične rezul-
tate kao i retrospektivne mere, te ostvaruju efekte na druge varijable od interesa 
(npr. Hurlburt & Melancon, 1987). Dakle, iako bi se, u kontekstu ranijih nalaza, 
efekti uzorkovanja iskustava tokom procedure mogli smatrati zanemarljivim, do-
datna provera naših nalaza korišćenjem ekperimentalnih zadataka bez ovakvih 
prekida je svakako potrebna.

Metodologija paradigme mirovanja od značaja je za ispitivanja grupnih i in-
dividualnih razlika i u kliničkim uslovima, naročito u istraživanjima specifičnih 
dijagnostičkih i prognostičkih informacija, kao i za praćenje efekata terapijskih 
intervencija i tretmana. Budući da su situacioni činioci svakako važni, naročito u 
kontekstu javljanja i načina manifestacije depresivnih simptoma, dalje ispitivanje 
kognitivno-afektivnih procesa u kontekstu paradigme mirovanja može da otvori 
važna konceptualna i metodološka pitanja. Istraživanja paradigme mirovanja je 
gotovo zanemarena oblast istraživanja u našoj zemlji, naročito u kontekstu depre-
sije, a prema konsultovanoj literaturi, do sada se nijedna studija nije bavila afek-
tivnim promenama tokom mirovanja. Sprovedeno istraživanje, dakle, predstavlja 
prvi korak u ispitivanju afektivnih promena tokom stanja mirovanja, koristeći bi-
hejvioralni metod paradigme mirovanja. 
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SITUATIONAL ASPECTS OF CURRENT 
MOOD – AFFECTIVE CHANGES DURING 
RESTING STATE AND MOOD INDUCTION

Most of the cognitive theories suggest that depressive mood oc-
curs in response to stressful, even low-intensity, environmental 
events, while the assumptions of recent neurobiological models 
center around the idea that depressive mood can be elicited in 
the absence of any external stimuli. The goal of this study was 
to examine the assumptions stemming from two different theo-
retical perspectives, regarding contribution of different situational 
aspects which could lead to the changes in  current emotional sta-
tus in vulnerable individuals, and eventually to the development of 
depressive symptoms. The sample consisted of 72 participants, 
average age of 25 (SD = 4.18), of which 75.3% were females. In 
the first group (N = 36), the standard procedure of mood induction 
with music was applied, while in the other group (N = 36) the pro-
cedure of behavioral resting state was used. Our results showed 
that both procedures led to the changes of current emotional 
status. Moreover, the interaction effect of experimental condition, 
time, and vulnerability level was significant. Both experimental 
conditions led to the significant decrease in positive affect, re-
gardless of vulnerability level. However, in the resting condition, 
vulnerable participants reported somewhat higher negative affect. 
The results are partially in line with the cognitive theories, but also 
support the assumptions that resting state can provide ideal con-
ditions for focusing on maladaptive cognitions. 

Keywords: behavioural resting state paradigm, mood induction, 
cognitive reactivity, ruminative thinking style


